

安康文旅大展

# 汉滨区县河镇:全力打造乡村旅游

■ 通讯员 余迟



合环线。同时,各个园区景区和示范村都制定了修建详规。计划到2020年,年接待游客100万人次,旅游综合收入达亿元的目标。

### 完善基础设施,推动旅游业发展

抢抓脱贫攻坚千载难逢机遇,县河镇大力发展乡村旅游,加大了对景区景点的投资力度,硬化景区、景点的道路,修建步行街,新建景观吊桥和大型文化广场、生态停车场、星级公厕等,不断改善了景区硬件设施,极大地方便了游客,为旅游业的发展奠定了坚实的基础。

按照美丽乡村建设“宜居、宜业、宜游”原则和生态美、村容美、庭院美、生活美、乡风美“五美”标准,县河镇积极开展“美丽乡村”创建工作,以特色产业吸引游客来此旅游度假,截至目前,县河镇分别新建板栗园、拐枣园、茶园、金银花园、辣椒园、虾稻田、甘蔗园等,不仅取得了良好的经济效益,也通过游客的口碑相传,提高了县河镇特色产业的知名度。与此同时,县河镇不断加大对境内农家乐的服务监管力度,为保障游客吃的舒心、玩得开心制定了一系列规范化、标准化的管理模式。镇上成立了旅游工作领导小组,建成了2个旅游接待中心,组建了食品安全监管、突发事件处理等工作队;不定期对农家乐开展“星级评定”活动,评定出四星级农家乐10个,三星级农家乐30个。对“高档生态农庄”进行规范化、标准化管理;对“散户农家乐”进行整合管理,成立了“黄洋河商贸有限公司”和“毛坝田园商贸有限公司”,为散户农家乐抱团经营、共同发展搭建平台;加强对农家乐业主和从业人员的培训,提升服务质量,不断提高农家乐的档次和品位。

### 打造生态景区,提升县河旅游美誉度

按照县河镇旅游业的总体思路,抓好各景区规划的实施工作。将继续加大对“毛坝田园”的投入,使“毛坝田园”四季有花、三季有果,着力打造“婚纱摄影外景基地”。同时加快“解放安康牛蹄岭战斗遗址公园”建设进度,建成“省级爱国主义教育基地”;抢抓移民搬迁和乡村振兴建设机遇,将红升、红霞、财梁三个社区建成集“居住、观光、旅游、休闲、度假”为一体的高档生态社区。积极招商引资,开发建设“魅力县河,安康水镇”和财梁片区生态观光旅游示范带,使县河镇真正成为安康城区的后花园、乡村旅游目的地。

为了做好旅游推介,提升生态游知名度,县河镇精心制作了旅游专题片,在各大媒体、网站进行宣传。连年组织举办“黄洋河之春”、赛车、垂钓、爬山、篝火晚会等大型活动,使社会各界了解县河景区、景点、民俗文化、风土人情和农家美食等,提升县河的知名度,吸引八方游客前往县河观光、旅游、休闲、度假。

位于安康城区以东的县河镇,东与平利县老县镇相接,西与香溪洞风景区相连,距城区仅10公里,素有汉滨区“东大门”之称,是汉滨区的重点镇,也是重点旅游镇办之一。

县河具有独特的自然资源优势和区位优势,为发展乡村旅游奠定了坚实的基础。美丽的黄洋河穿镇而过,流经全镇12个村,滋润着全镇的大片土地,养育着淳朴的县河人民。境内植被茂密、山清水秀、景色迷人、文化底蕴深厚。县河的优势在旅游、潜力在旅游、希望也在旅游。经过十余年的努力,县河镇被命名为省级旅游特色名镇、省级卫生镇、省级生态镇、省级园林镇,市级新民风示范镇;县河村被命名为省级特色旅游示范村、国家级文明村。

镇内主要景点有:国家级农业示范点——毛坝田园,省级爱国主义教育基地——解放安康牛蹄岭战斗遗址公园,道教圣地——林香寺,佛教圣地——太平寺,陕西省级文物保护单位——汉滨袁氏民居,省级“双示范”五新社区——县河镇红升安置社区,还有财梁观光茶园、龙泉虾稻田等8个农业观光体验园。全镇中高档生态农庄10户,特色“农家乐”30余户。“辣子鸡”已成为县河特色美食一大品牌,年接待游客60万人次,旅游业综合收入达到6000余万元。

### 科学制定规划,引领旅游业发展

近年来,县河镇结合山水资源优势,明确了“山上退耕建果园、河边开发建乐园、社区建设生态园、服务创新建家园”发展路子。并规划旅游业发展总体思路,精心打造“一心三区五园五厂六村”(即以黄洋河沿线“魅力县河安康水镇”开发为核心,建设红升、县河、财梁三个高档生态社区,打造“毛坝田园、牛蹄岭遗址公园、财梁观光茶园、龙泉虾稻田观光体验园、苏坝现代农业体验园”五个生态观光园)。建设六个特色旅游村(即县河、牛岭、红升、红霞、谢坝、财梁)。把县河镇打造成安康城区的后花园,国际旅游目的地,形成了乡村旅游精品一日游黄金干线;西起安康城区、途经香溪洞风景区和牛岭革命遗址公园、东至红升安置社区和毛坝田园、再延伸到财梁社区、白垭村再到吉河终止安康城区,形成了50公里参观旅游团



## 生态安康

# 白河救治受伤红腹锦鸡

本报讯(通讯员 乐建)日前,白河县林业局自然保护区管理办公室接到麻虎镇一姚姓村民电话,称在麻虎学校附近山坡上发现一只受伤的红腹锦鸡,并在自己家里养着,目前,这只受伤的红腹锦鸡已被带回林业局进行救治。

红腹锦鸡隶属于鸡形目雉科,为我国特有品种,主要分布在我国的西南地区,以甘肃和陕西南部的秦岭地区为核心,分布海拔高度为500-2500米。体长中等,约60-100厘米。头部有金黄色丝状冠羽,背部和腰部均为鲜艳的黄色,腹部和胸部为鲜红色,行走跳跃灵动,体态优雅,犹如一团舞动的火焰。头顶和后颈黑褐色,其余体羽棕黄色,满缀以黑褐色虫蚕状斑和横斑,脚黄色。

我市优良的生态为野生动物提供了一个宜居的环境,近年来,白河县在野生动物资源保护工作方面取得了显著成效,先后救治国家一级保护动物金雕1只,国家二级保护动物猫头鹰4只,省级重点保护动物小麂1只,黄苇鹀、黑苇鹀、蓝山雀、三趾鹑、池鹭等省重点保护鸟类5只并放归大自然。野生动物资源是大自然留给人类的宝贵财富,是人类社会的必需资源,它具有科学价值、药用价值、经济价值、游乐观赏价值、文化美学价值和生态价值,保护野生动物就是保护人类自己。



## 景点推介

# 岚皋千层河 赏秋正当时

■ 李辉苗

金秋十月,位于岚皋县的千层河景区,层林尽染,叠翠流金。走进千层河,漫山遍野的枫叶五彩缤纷,色彩斑斓;三步一潭、五步一瀑的河流,一层一个样,层层是音阶,层层别有天,潭碧水绿亦难分辨的千姿百态,色彩斑斓的自然景观,不愧为“小九寨”的称号。

千层河景区位于岚皋县西南部与重庆交界的横溪镇境内,总面积7333公顷,最高海拔2520米,最低海拔1230米。千层河以横溪河、千层

河、神仙河、秀水河四条河道为中心,分为四大景区,现已对外开放的景点有30多处。

这里集潭、池、瀑、河流、森林等景致于一体游走于千层河,方知河有千层、浪有千重、石有千态、树有千姿、藤有千蔓、花有千红,方知一条小河藏有大千世界,方知一条小河藏有万般风韵。



## 文旅简讯

### 《宁陕县志(1988—2007)》正式发行

本报讯(通讯员 曾宜玖)10月30日,《宁陕县志(1988—2007)》发行仪式在宁陕县中心城区广场举行。《宁陕县志(1988—2007)》编纂工作历时12载,数易其稿,全书共31编160章615节,约110万字,另有大事记、附录和彩版插图,多层次、多角度、真实、全面、系统地记述了宁陕县地理、经济、政治、社会、文化等方面的发展历程。

据悉,本次发行的《宁陕县志(1988—2007)》涵盖面广,内容丰富,记录着宁陕改革开放成就史、县委县政府执政史、经济社会发展史、人民群众创业史,具有浓郁的地方特色和鲜明的时代特征,是社会各界认识宁陕、了解宁陕、展望宁陕不可多得的重要典籍,对于全面系统地反映宁陕历史与现状、科学制定宁陕发展战略具有非常重要的实用价值。为了了解熟悉宁陕历史、研究吃透宁陕县情,总结提炼经济社会发展的成效、经验和教训,推动各项工作落实提供了资政借鉴。当天,还开展了向退休老干部、群众免费赠送县志的活动。

### 白河县麻虎镇举办文化惠民演出活动

本报讯(通讯员 田光荣)近日,白河县麻虎镇南沟村举办文化惠民演出活动。暮秋的山村有些清冷,但村民们的热情丝毫不减。在村址小广场上,村民们整齐列坐,互相谈笑着,耐心等待演员们出场。

活动在麻虎镇党委负责人的精彩致辞中拉开帷幕,随后,演员们盛装登台,各显神通,以歌伴舞、表演唱、音舞快板、汉调二黄等群众喜闻乐见的文艺形式,呈现了贴近群众生产生活实际的各个节目,还穿插有扶贫扶志、扫黑除恶等方面的宣讲。其中,情景剧《钥匙与心锁》完美展现出农村干部的心路历程,在大是大非面前虽有彷徨,但最终还是坚定了信念,选择了正义。

据悉,此次活动以“扶贫扶志、文化先行”为主题,由包联南沟村的市无线电管理委员会办公室牵头主办,旨在通过文化惠民演出活动,积极推动国家公共文化服务体系示范区创建,全面丰富农村群众精神文化生活,为全面夺取脱贫攻坚的最终胜利凝聚力量。很多村民纷纷表示,此次演出是给农村加的文化大餐,拉近了干群距离,增强了致富信心。

扶贫道路谱新章,文化惠民情谊长。近年来,在市县部门的精准帮扶下,南沟村干部群众克难攻坚、团结奋进,不仅各项工作均取得了优异成绩,更为富裕美丽平安麻虎建设做出了积极贡献。

### 紫阳建成1280公里脱贫致富路

本报讯(通讯员 刘效廉)今年以来,紫阳县紧盯整县脱贫摘帽目标,紧紧围绕加快推进交通保障项目建设进度,切实履行交通行业扶贫职责,克服筑路原材料价格上涨、供应紧缺等诸多困难。累计硬化通村组水泥路1280公里,建成“油返砂”整治工程253公里。

自脱贫攻坚以来,该县把改善交通条件作为发展经济、改善群众生活质量、提高群众幸福指数的重点工程来抓,上下同心、持续用力,农村交通状况大为改善。在实施通村水泥路建设过程中,充分尊重群众意愿和美丽乡村规划,打通了一条条短头路,实现了道路互联互通大循环。

现如今,一条条脱贫致富路、生态产业路、旅游观光路纵横交织,通达各个村组院落,修到了群众心坎上,彻底打破了制约贫困群众生产生活发展瓶颈,助力贫困群众稳定脱贫致富,也为乡村振兴奠定更加坚实的交通保障基础。

### 白河县卡子镇:文艺“套餐”送上门

本报讯(通讯员 刘静 张昌涛)“走快点,快到村址看文艺演出,你去喊老黄一起……”近日,一场由市脱贫办、市文化旅游广电局、市财政局联合举办的“扶贫扶志。文化先行”文艺演出走进白河县卡子镇仓房村,村民们三五成群的相约来到村址等待着这场送到家门口的文艺“套餐”。

文艺演出在歌舞《守护幸福好家园》中拉开序幕,节奏明快、铿锵有力,引来不少村民驻足观看;民间舞蹈《小喇叭》、小品《忍无可忍》、演唱《家有贤妻》、情景剧《钥匙与心锁》、对口快板《扫黑除恶亮利剑》等节目轮番上演,寓教于乐,宣传了党的好政策,传递了积极向上、奋勇拼搏的昂扬斗志,为观众们送上一场场欢乐祥和的视听盛宴,赢得了现场观众此起彼伏的掌声和喝彩声,大家纷纷拿出手机记录下精彩的瞬间。

“现在,村子变得越来越漂亮,上学,看病样样有保障,还有这么精彩的演出看……”说起现在的幸福生活,60多岁的贫困户吕继国连连称赞。演出过程中穿插的扶贫扶志、扫黑除恶专项斗争、新民风建设、脱贫攻坚宣讲及有奖问答环节,现场群众积极参与,将演出活动一次次推向高潮,使贫困群众在寓教于乐中感受党和政府的温暖。

近年来,卡子镇将扶贫扶志作为脱贫攻坚的有力抓手,坚持每年每村至少举办一场文艺演出活动,通过反映脱贫攻坚、新民风建设的快板、民谣、小品等文艺节目,有力提升宣传的感染力和影响力,有效提高公共文化服务供给能力,为全面打赢脱贫攻坚战增添新动力。

## 农旅产业

### 汉阴县大闸蟹养殖:走出产业新路子

本报讯(通讯员 文婷 杨杰 沈彩影)金秋时节,稻香蟹肥。汉阴县平梁镇清河村的20亩“大闸蟹养殖基地”迎来了首个丰收季,基地的大闸蟹正源源不断“爬”上市民的餐桌。

10月30日上午9点,在平梁镇清河村的大闸蟹养殖基地,当天的第一网大闸蟹已经捕捞出水,基地技术员杨师傅正忙着捞蟹、捆蟹、装箱,专程前来购买大闸蟹的顾客络绎不绝。

据该基地负责人介绍,这批大闸蟹自正月开始下苗,八月十三日开塘,开塘后就陆续有顾客来购买大闸蟹。因为这里的大闸蟹膏红肉嫩,新鲜优质,吸引了许多回头客。

去年,基地负责人看准了大闸蟹养殖的市场前景好,又偶然结识了基地的技术员杨师傅,杨师傅曾在阳澄湖大闸蟹养殖基地工作了十几年,积攒了丰富的养蟹经验,正想着回到家乡创业,二人一拍即合,说干就干。流转土地、挖掘蟹塘、采购蟹苗一气呵成,两万多尾扭扣大小的蟹苗从阳澄湖来到了基地,八个月过去,这些蟹苗长到了巴掌大小。

该基地负责人表示,大闸蟹的养殖周期短,市场前景相当可观,每盒蟹有八只,四公四母,公蟹重三两三,母蟹重二两八,售价318元。基地流转了20亩蟹塘,共计投入二十多万元,预计今年就能收回成本。借着良好的发展势头,他希望带领更多村民发展大闸蟹养殖,明年计划将对虾养殖与大闸蟹养殖嫁接,走出一条特色养殖的新路子。

### 紫阳县界岭镇苦荞产业喜丰收

本报讯(通讯员 陈清清)11月5日,紫阳县界岭镇新坪坪村便民服务中心门前人头攒动,人们扛着口袋纷纷涌向这里。走近细瞧,原来是紫阳县金荞实业有限公司来村里集中收购苦荞,今年苦荞丰收了,荞农脸上洋溢着丰收的笑。

为坚决打赢脱贫攻坚战,紫阳县金荞实业有限公司积极响应县委、县政府“万企帮万村”政策号召,继续包抓界岭镇新坪坪村,进村成立苦荞种植合作社,与贫困户签订帮扶责任书,以合作社分红、定价回收、技术指导、大户奖励等方式助力贫困户产业增收。

紫阳县金荞实业有限公司是一家以开发苦荞酒、苦荞茶为主的当地民营企业。今年,金荞实业继续包联界岭镇新坪坪村,与该村110户贫困户签订了苦荞种植合同,并配合镇村从地块选定、技术服务、产品质量、收购价格上进行了对接帮扶。

今年新坪坪村苦荞丰收后,金荞实业履行承诺,组织专人到村收购,以每公斤6至7元的价格进行现场收购。苦荞种植户兴高采烈涌向收购点,将丰收的成果兑换成了崭新的钞票。在收购现场,笔者看到一位中年男子正在开心地数着钞票。他叫徐加林,家住界岭镇新坪坪村六组的高山上,家里2人,徐加林58岁,长期务农,女儿在镇上读初中,妻子多年前外出下落不明,家庭重担落在了徐加林身上,每年靠种地养活一家人,因为收入低,增收渠道少,一直没有脱贫。镇村干部和金荞实业帮扶人员发动老徐继续种植苦荞后,他积极性很高。夏末净收苦荞1000余斤,卖现金3400元,加上分红和奖励,单苦荞种植一项就收入近5000元。再加上他的养殖业收入,今年脱贫不成问题。老徐告诉笔者:“今年脱贫了,他也要下山了,到小镇上的新房子里去过去年……”在新坪坪村像徐加林这样靠发展产业脱贫的贫困户还有许多。

在苦荞收购现场,金荞实业负责人一边付款一边对大家说:“金荞实业作为本地企业,以帮扶当地贫困户走出贫困为己任,与帮扶村共谋发展,与新坪坪村110户贫困户实现对接,引导贫困户大力发展特色产业,全力助推贫困户实现产业脱贫。”据悉,今年界岭镇新坪坪村发展苦荞1000亩,实现苦荞增收近10万元。

## 研学秦巴

### 文化惠民 汉调二黄进校园

本报讯(通讯员 张浩)弘扬民族文化,展现非遗色彩。11月1日上午,由安康汉调二黄研究院承担的2019年陕西省文化惠民演出暨汉调二黄进校园活动首站登陆汉滨区红旗小学。

整场演出活动在气势磅礴的汉调二黄器乐合奏中拉开序幕,戏曲舞蹈《青莲》、汉调二黄传统唱段歌唱让现场的老师和同学们大饱眼福。汉调二黄十大行当的展示和武戏荟萃更是足了大家的兴趣,一曲京胡独奏《迎春》将整场活动推向高潮,最后在一曲汉调二黄歌舞《盛世安康》的音乐声中,结束了本次活动。

陕西省文化惠民活动,是近年来省文化和旅游厅为满足人民过上美好生活的新期待,在全省采购了千余场优秀的文艺演出。为方便广大人民群众享受丰富的文化大餐,全省文艺院团总动员,送文艺进社区、学校、基层扶贫一线的一项文艺惠民活动。安康汉调二黄研究院自2016年以来,分别承担近70余场演出任务,将汉调二黄剧目送至安康城乡。

汉调二黄是我国的文化瑰宝,2006年被收录为首批国家级非物质文化遗产,迄今为止有着400余年的历史,是国粹京剧声腔的主要来源之一,有着戏曲活化石的美誉。近年来,随着国家政策对于文化市场的支持力度不断加强,及市、区政府对汉调二黄事业的支持和关心,汉调二黄剧种在安康发展顺风顺水,不仅在人才培养上取得了成绩,更在精品剧目上赢得了社会各界的认可。